

СТАНОВИЩЕ

ОТ ДОЦ. Д-Р НЕДЕЛИН КОСТАДИНОВ МАРКОВ

ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 3.8 ИКОНОМИКА ПО НАУЧНА СПЕЦИАЛНОСТ
„НАРОДНО СТОПАНСТВО (РЕГИОНАЛНО СТОПАНСТВО И МЕСТНО УПРАВЛЕНИЕ)“

ТРАКИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ГР. СТАРА ЗАГОРА

ОТНОСНО: КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДИМИЧНА ДЛЪЖНОСТ „ДОЦЕНТ“ В ПН 3.8 ИКОНОМИКА ПО „ИНВЕСТИЦИИ И ИНФРАСТРУКТУРНО РАЗВИТИЕ НА ТЕРИТОРИАЛНО И СЕКТОРНО РАВНИЩЕ“

1. ОБЩИ ДАННИ ЗА КОНКУРСА

Конкурсът е обявен в ДВ бр. 44/19.05.2023 г. след решение на НС на ИИИ при БАН. Научният съвет на свое заседание с протокол № 7 от 12.07.2023 г. и Заповед на Директора № 366/18.07.2023 г. избират и утвърждават състав за научно жури за обявения конкурс.

2. КРАТКА ИНФОРМАЦИЯ ЗА КАНДИДАТИТЕ В КОНКУРСА

Съгласно Протокол от 21.07.2023 г. на комисията по допускане, назначена със Заповед № 340/04.07.2023 г. и протокол № 42 /25.07.2023 г. от първото заседание на научното жури, до оценяване в конкурса, се допуска единственият кандидат гл. ас. д-р Яна Цветанова Кирилова. Кандидатът по конкурса е роден през 1974 г., като от 2008 г. заема академична длъжност в Института за икономически изследвания при Българската академия на науките. През същата година, кандидатът защитава и докторска дисертация на тема „Общински инвестиции в България и източници за тяхното финансиране“.

3. СТЕПЕН НА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА НАЦИОНАЛНИТЕ МИНИМАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ И ДОПЪЛНИТЕЛНИТЕ ИЗИСКВАНИЯ НА ИНСТИТУТА ЗА ИКОНОМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРИ БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

Изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“ са разпределени в няколко група от показатели:

Група „А“ – Дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор“ – кандидатът защитава дисертационен труд на тема „Общински инвестиции в България и източници за тяхното финансиране“. Считаю, че кандидатът отговаря напълно на това изискване.

Група „В“ – Разработване и издаване хабилитационен труд – монография. Кандидатът представя монографичен труд на тема „ФИНАНСОВИ ИНСТРУМЕНТИ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИ ИНВЕСТИЦИОННИ ПРОЕКТИ“. Трудът е с обем 238 стр. и е структуриран в увод, четири глави, заключения и препоръки, приложения и библиография. Представени са съответните разделителни протоколи, които уреждат авторството върху изследването. Считаю, че кандидатът отговаря напълно на това изискване.

Група „Г“ – Публикации в т.ч.:

убликувана монография, която не е представена като основен хабилитационен труд - в документите, кандидатът представя монография на тема „ФИНАНСОВИ

ВЪЗМОЖНОСТИ НА ПОТЕНЦИАЛНИТЕ БЕНЕФИЦИЕНТИ ЗА СЪФИНАНСИРАНЕ НА ВИК ПРОЕКТИ ПО ПРИОРИТЕТНА ОС 1 НА ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „ОКОЛНА СРЕДА 2014-2020 г.“. Монографичният труд е с обем 229 стр. и е структуриран в увод, четири глави, заключения и списък на използваната литература. Представени са съответните разделителни протоколи, които уреждат авторството върху изследването.

убликувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" или за присъждане на научна степен "доктор на науките" - в документите, кандидатът представя книга на база защитен дисертационен труд. Книгата е с обем 156 стр.

татии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация –кандидатът представя две публикации в съавторство. При анализ на разпределителните протоколи се налага извод, че кандидатът реализира 25 точки.

татии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – кандидатът представя 4 публикации, които присъждат 21,67 точки (след анализ на съавторството и разделителните протоколи).

тудии, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – кандидатът представя студия в сп. Икономически изследвания с обем 18 стр., която е в съавторство, и за която е приложен надлежно попълнен разделителен протокол. За този критерий, кандидатът обективно получава 22,5 точки.

убликувана глава от колективна монография - кандидатът представя глави от публикувани колективни монографии, за което следва да му се присъдят 40 точки.

За Група „Г“ гл. ас. д-р Яна Кирилова набира 284,17 точки и считам, че кандидатът отговаря напълно на това изискване.

Група „Д“ – Цитирания в т.ч.

итирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни – Представено е едно цитиране, което е еквивалентно на 15 присъдени точки.

итирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране – Кандидатът представя – откриват се 3 цитирания, за което се присъждат 30 точки.

итирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране – представени са 11 цитирания, които дават право да се присъдят 55 точки.

За група „Д“ гл. ас. д-р Яна Кирилова набира 100 точки и считам, че кандидатът отговаря напълно на това изискване.

4. ОЦЕНКА НА ПРИНОСИТЕ НА КАНДИДАТА

Гл. ас. д-р Яна Кирилова отчита приноси, които могат да се отделят в две основни групи:

4.1 Приноси с теоретико-методологически характер – кандидатът прецизира и систематизира същностните характеристики на общинските инвестиции и източниците за тяхното

финансиране. Изведена е връзката между относителния дял на собствените и привлечените средства в инвестиционните приходи на общините и равнището на техните инвестиции. Разработени са методики за анализ и оценка на общинските инвестиционни разходи и инвестиционния капацитет на общините. Създаден е алгоритъм за изчисляване на показателя нетен оперативен остатък с данни, отчитани във формата на общинските бюджети в България. Систематизирани са същността, съдържанието и развитието на финансовите инструменти, предоставяни чрез оперативни програми в България и насочени към общински инвестиционни проекти в периода 2007-2020 г. Кандидатът разработва методика за оценка на предимствата и недостатъците на източниците за финансиране на общинските инвестиции в България. Предложен е модел за изчисляване на финансов дисконтов фактор, като елемент на анализ разходи-ползи, прилаган за оценка на инвестиционни проекти и т.н.

4.2 Приноси с приложен характер – кандидатът представя методика за оценка на териториалните различия в инвестиционните разходи и инвестиционния капацитет на общините в България. Също така е представена методика за оценка на кредитния потенциал на общините в България за периода 2007-2019 г. Въз основа на структурираната система от показатели е оценено финансовото състояние на общините и ВиК операторите в България с оглед възможностите им за осигуряване на финансов ресурс за съфинансиране на инвестиционни проекти за водоснабдяване и канализация по линия на Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“. Кандидатът предлага мерки за подкрепа на ВиК операторите като бъдещи бенефициенти на инвестиционни проекти по ОПОС 2014-2020 г. Извършена е оценка на социалната поносимост за населението на цените на ВиК услугите чрез прилагане на разработения алгоритъм. Изведено е обобщение на резултатите от икономическия анализ на водите като елемент от разработването на първите Планове за управление на речните басейни (ПУРБ) в България след присъединяването на страната към ЕС и са предложени механизми за финансиране на инвестиционните разходи за програмите от мерки вкл. финансови, ресурсни и екологични разходи и т.н.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на извършения преглед и оценка на научната продукция може да се направят следните изводи:

1. Представената научна продукция категорично отговарят на разработените национални минимални изисквания, както и на допълнителните изисквания на Института за икономически изследвания при Българската академия на науките, като дори някои показатели надвишат с пъти минималните прагове;
2. Представената научна продукция се отличава със своята оригиналност, автентичност и приложимост;
3. Приносите на кандидата са значими и адекватни.

В заключение мога да заявя, че оценявам положително работата и постигнатите резултати на гл. ас. д-р Яна Цветанова Кирилова. Предлагам на научното жури да гласува положително кандидата по конкурса да заеме академичната длъжност „Доцент“ в научно направление 3.8 Икономика по „Инвестиции и инфраструктурно развитие на териториално и селищно развитие“

11.09.2023 г.

Изготвил становището:.....

(доц. д-р Неделин Марков)